

Преподавание чувашского языка и литературы в школах с этнокультурным образованием Буйинского муниципального района РТ

В Буйинском муниципальном районе созданы необходимые условия для изучения родного языка детьми чувашской национальности. Ежегодно составляется план мероприятий по сохранению, изучению и развитию языков народов РТ. Районное методическое объединение учителей родного (чувашского) языка и литературы работает над совершенствованием уровня педагогического мастерства учителей в условиях реализации ФГОС путем применения активных технологий, способствующих развитию творческой личности учащихся. Родной(чувашский) язык и литературу изучают в 8 школах района (в 2 основных школах, в 6 средних школах) . Данный предмет преподают 12 учителей, все с высшим образованием. В методическом объединении учителей чувашского языка сформировалась и успешно работает группа педагогов, имеющих серьёзные профессиональные достижения. Они делятся своим опытом работы на заседаниях РМО, дают учителям ценные методические советы и рекомендации на семинарах, участвуют и побеждают в различных конкурсах и грантах. Учитель чувашского языка и литературы Чувашско-Кицаковской школы Бахтинова Ольга Михайловна прошла заочный этап Республиканского тура конкурса Всероссийского мастер-класса учителей родных языков, и в марте этого года будет защищать честь района на республиканском уровне. Учительница родного языка Бюргановской средней школы Вериялова М.М. признана Лучшим учителем чувашского языка Буйинским землячеством.

Образовательные программы учебного предмета «Родной(чувашский) язык» и «Родная(чувашская) литература) составлены на основе Примерной образовательной программы учебных предметов, включенных в ФГОС реестр примерных общеобразовательных программ.

Выпускники 9 класса одной из форм государственной итоговой аттестации выбирают родной(чувашский) язык. Итоги прошлых лет

показывают, что успеваемость по данному предмету составляет 100%, качество знаний - 80%, средняя оценка – 4,06.

В районе систематически и целенаправленно ведется работа с одаренными детьми. В целях изучения и развития творчества, повышения интереса учащихся к данному предмету ежегодно проводится олимпиада по чувашскому языку и литературе. По итогам Заключительного этапа Республиканской олимпиады школьников в этом учебном году ученицы 10 класса Бюргановской школы Савельева Любовь (учитель Вериялова М.М.) и Чувашско-Кищаковской школы Сафонова Елизавета (учитель Бахтинова О.М.) стали призерами. Стабильно выступают и занимают призовые места по чувашскому языку и литературе обучающиеся Рунгинской и Альшиховской школ.

Учителя родного языка и литературы уделяют большое внимание формированию интереса к изучению родного языка и литературы через организацию внеклассной работы. Учителями разработаны программы внеурочной деятельности по предмету. Свои проектные работы учащиеся защищают на различных конкурсах. На межрегиональной научно-практической конференции и чтении школьников на языках народов Российской Федерации, ученица Чувашско-Кищаковской школы Яковлева Екатерина стала призером.

Второй год учащиеся нашего района занимают призовые места в республиканском конкурсе анткоррупционной направленности. В конкурсе сочинений-эссе на родном языке «Скажем коррупции «Нет» в этом учебном году призовое место занял и удостоился награды Андреев Михаил – обучающийся Верхнелащинской основной школы (учитель Андреева Л.А.).

2021 год в Республике Татарстан это Год родных языков и народного единства. В связи этим намечены мероприятия и на чувашском языке. 2 февраля обучающиеся Протопоповской, Бюргановской и Верхнелащинской школ участвовали на зональном этапе Фестиваля учащихся школ с этнокультурным компонентом содержания образования в городе Казани. Планируется проведение ежегодного творческого конкурса молодых исполнителей песен на чувашском языке «Тăхăръял шăпчăкĕ», которая состоится в

Альшеевской школе. Методическое объединение учителей чувашского языка и литературы активно сотрудничает с Чувашской национальной культурной автономией Буйинского муниципального района. Руководитель ЧНКА Ильин Владимир Анатольевич помогает в организации и проведении мероприятий. Ежегодно проводится чувашская Елка для творчески одаренных детей. В школах района созданы историко-краеведческие музеи, в чувашских деревнях прикреплены памятные доски в честь знаменитых поэтов и писателей чувашского народа. Молодые экскурсоводы из числа талантливых обучающихся, владеющих чувашским языком, собирают краеведческий материал для проведения экскурсий и встреч. Овладение чувашским языком, любовь к родному языку помогает выпускникам в выборе будущей профессии. Выпускники школ поступают в высшие заведения по профилю «Чувашский язык и литература».

Когда язык выступает как предмет изучения, то основной задачей является изучение языка с целью осмысления и систематического использования уже имеющихся у учащихся практических навыков пользования языком. И эти задачи выполняют учителя родных языков в школе. Поэтому учителя чувашского языка и литературы продолжают работать над сохранением родного языка, повышением качества преподавания чувашского языка, способствуют развитию творчески одаренных детей, прививают интерес к культуре и традициям чувашского народа.